GAMLE LILLESAND TETTSTED

- SUMMARISKE HOVEDTREKK I DEN HISTORISKE UTVILKING AV BYEN
av Tor M. Bakke

Grunnlaget for stedets tilblivelse er havna og tilstøtende oppland med sine landbruksprodukter. Særlig trevirke var etterspurt i Danmark og deler av Europa fra 1600-tallet.

Spesialtømmer og senere treplank fra de mange sagbruk som ble drevet av vannkraft og senere dampsager ble utskipet fra Sanden. Stedet er utgått fra gårdene Møglestu og Lofthus, men den gang overtatt av krongodset muligens pga av ubetalte skatter eller bøter.

Første hus på Sanden ble etablert i 1633 og grunnen ble senere kjøpt av kong Fredrik 3. i 1663 for 300 riksdaler. Her ble det etablert gjestgiveri og egen brygge for utskipning. All skipsfarten førte også til handel med importerte varer: Glass og keramikk, korn, klær, krydder, tobakk, brennevin osv. Først på 1660-tallet ble stedet Sanden kalt Lillesand. Dette navnet forekommer i kirkeboka for Vestre Moland, og da bodde det ca. 25 personer på stedet. Sanden fikk egen tingstue og senere handelsrettigheter i 1688.

Selv om trafikken med båt var av grunnleggende betydning for tettstedets utvikling, ble det også etablert en landevei kalt postveien på siste halvdel av 1600-tallet. Denne kom fra Grimstad over Kaldvell og Møglestu mot Birkeland, dvs. utenom Lillesand. Først på slutten av 1700-tallet kom det kjørevei fra Møglestu over Lofthus og ned til fjorden. Andre transportadkomster til fjorden med hest må sannsynligvis ha gått over Tingsaker og Bergstø, eventuelt over Lundemoen eller den gamle driftsvegen langsmed Vardåsen forbi Lofthusbautaen.
Skipsbyggeriene i Lillesand kom i drift hovedsakelig på første halvdel av 1700-tallet og omfanget av virksomheten utviklet seg i takt med tidene i Europa i krig og fred. Handelen med Danmark, Holland, Frankrike og England mfl. hadde en betydelig økning på siste halvdel av 1700-tallet og gjennom størstedelen av 1800-tallet. Samtidig var det kommet folk til stedet med kapital som startet skipsbygging i større målestokk. De lot oppføre bolig, sjøbod og startet ulike handelsforetak. I tillegg kjøpte de rikeste av dem gårdsbruk og rettigheter i sag og mølle med mer.
Oppgangstidene fortsatte utover 1800-tallet og seilskipene fra Lillesand gikk snart i fart på alle verdenshav. Bare fra århundreskiftet til 1835 steg folketallet fra 99 til 431 og antall skip hjemmehørende i Lillesand økte i antall fra 5 til 78 frem til år 1895. Da var folketallet vokst til godt over 1500 personer. Stedet ga arbeid til sjøfolk, skipsbyggere, smeder, seilmakere, ulike bygningsarbeidere og andre typer håndverkere, handelsmenn, kjøpmenn, redere, offentlige tjenestemenn osv.

Ved lov av 1821 fikk Lillesand alminnelige handelsrettigheter. Dette var første skritt til utskillelsen fra Vestre Moland, men grensene var fremdeles flytende. Sine faste grenser fikk Lillesand først ved grenseoppgangs-forretningen 12. og 13. juni 1830.

Den første bebyggelsen kom langsmed Strandgata og derfra mot Kokkenes, Nygård og Sandsmyr. Videre nede i dalen på østsiden av Sandsbekken vokste bebyggelsen på begge sider av Vestregata, Østregata og Øvregata.

Byen fikk springvann i 1862 og folkeskole i 1845. Skolen flyttet rundt i diverse bygninger i Lillesand for å ende opp i Langaards hus i 1868; nærmere bestemt på plassen der det ombygde Gamle Meieri står i dag. På begynnelsen av 1960-tallet ble bygningen flyttet på oversiden av Storgata.

Middelskolen ble etablert på Brentemoen i 1879. Og endelig ombyttet Folkeskolen og Middelskolen skolehus i 1911. Litt senere ble det etablert styrmannsskole. Denne ble utvidet med egen skipperavdeling. Skolen ble nedlagt i 1924. Før den tid ble det reist bedehus på Brentemoen i 1871 og ny kirke på Kokkenesheia (senere Kirkeheia) i 1889. Strømforsyning fikk Lillesand først fra privat kraftverk på Tingsaker i 1916. Dette ble senere overtatt av kommunen i 1921 og ett år senere ble det innledet et samarbeid med Aust-Agder kraftverk ved utbygging av ny sekundær-stasjon på Stene. Omtrent på samme tid ble det etablert kommunal kinomategraf. Biblioteket kom noe før, nærmere bestemt i 1915 i Distriktslegegården i Øvregata.
Transportmiddel frem til 1896, da Flaksvannsbanen startet sin virksomhet, var skip og naturligvis hest og kjerre på landeveien. Jernbanen fraktet hovedsakelig tømmer fra Tovdalsvassdraget. Den Vestlandske hovedvei som var ferdig på begynnelsen av 1800-tallet, gikk også over Møglestu i likhet med den gamle postveien på 1600-tallet; altså begge utenom Lillesand. Den første hovedveien gjennom byen var Sørlandske hovedvei som kom på begynnelsen av 1900-tallet. Veien gikk langsmed Langedalstjønna over Tingsaker og Bergstø til Lillesand. Derfra førte den opp Øvregata over Hammerskleiv, Lofthus og Møglestu mot Birkeland. Først på første halvdel av 1960-tallet kom stamveien (gamle E-18). Den går som kjent på tvers av alle dalførene mot Kristiansand og passerer rett utenfor Lillesand tettsted i bunnen av Hammerskleiv. Med hensyn til sjøveis transport, ble kaianlegget på Langbrygga rustet opp og ny Dypvannskai ble etablert på Kokkenes.

Ved formannskapsloven av 1837 fikk Lillesand eget kommunestyre. Ordførerrekken bestod i hovedsak av personer med høye posisjoner i samfunnslivet. Første kvinne ble medlem av kommunestyret i 1911.

Etter at skipsbyggeriene nedla virksomheten, sikret kommunen seg flere attraktive strandtomter. I 1903 ble Havnetomta innkjøpt, videre Fiskebrygga med bazarbygning i 1915 og Kokkenespynten i 1934, samt Sagbrukstomta på siste halvdel av 1970-tallet. Alle med tilhørende kaianlegg. I tillegg overtok kommunen strandarealer og tomtegrunn både på sydsiden og nordsiden av havnebassenget. 

Etter 1945 foregikk nybygging av bolighus hovedsakelig ved Oreholla på Kirkeheia og deler av Rosenberg, inklusive Julebauen. I tiden før krigen, som kom til Lillesand 8. april 1940, ble det etablert rederi og parkettfabrikk. Og etterpå kom Stansefabrikken, skofabrikk, nytt meieri, sementstøperi, fiskeforedling og iskremfabrikk. Videre oppsto et stort antall butikker av ulike slag. Bondeheimen ble flyttet til Smedmyra og endelig ble Hotel Norge gjenstand for en omfattende totalrenovering.

Før komunesammenslåingen i 1962, ble det etablert nytt teater og turnhall i privat regi i 1958. Innbyggertallet den gang utgjorde 1061 personer.

I nyere tid ble rådhuset ombygd etter brannen i 1976. Videre ble det etablert et eget by- og sjøfartsmuseum i Carl Knudsen-gården og Tollboden ble fredet, mens Meta Hansens Hus på Rosenberg ble kulturbygg for kunstinteresserte. Jernbanegata avløste senere jernbanen som ble nedlagt i 1953. Denne gata ble den nye hovedinnfartsåra til Lillesand. Kommunen fikk sin bystatus i år 2000, dvs. 38 år etter kommunesammenslåingen mellom Lillesand sentrum, Høvåg, Vestre Moland og Gitmarkgårdene i Eide. 
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