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s.564 om bruksnr. L.nr.230

”De som bodde i L.nr.230 på Kokkenesheia i Lillesand i 1875 var ”Den norske kjempe” som det stod på støpejernskorset ved hans grav på Vestre Moland kirkegård. Hans navn var Ole Andreas Hansen (1823 – 77), også han fra Grødum, men født i Tveit, hovedsoknet i det daværende prestegjeld.

Ole Andreas Hansen var av ganske ekstra legemstørrelse. Han skal ha vært 240,5cm høy og veide 188 kilo. Han var en tid gardist i Svea livgarde i Stockholm og reiste siden til USA. Der skal han ha vært med i Nordstatshæren under borgerkrigen 1860-64 og kom hjem med tittel av major. Nå behøver ikke dette bety at han hadde høy offisersgrad, for major kan bety så mangt. Etter hjemkomst var han i Barnums teatertrupp som reiste rundt og viste fram både dverger og kjemper. A. Stensvand forteller at han ble omtalt i alle landets aviser. Vittighetsbladet ”Vikingen” skrev: ”De høyeste tinder i landet er Galdhøpiggen og major Ole Hansen fra Lillesand.”

Etter at han slo seg ned her, må han ha skaffet seg noen skipsparter siden han i folketellingen har fått tittel skipsreder. Han døde i 1877 da det var både storbrann og et kolossalt snøvær i Lillesand. Det skal ha vært en drøy oppgave å få ham til hans siste hvilested. Det støpejernskorset som sto ved hans grav helt til 1930-årene hadde vært et interessant minne om den navngjetne Ole Hansen. 
Hans kone, Anne Thomine, f.1847 solgte huset til sin bror skipstømmermann Lars Jacobsen. Hun flyttet til Oslo og har antagelig bodd der til sin død. Foreldre til de to søsken var Jacob Torjussen, Vallesverd (1820-90) og Alette Rebecca Larsdatter Birkeland. Jacob Torjussen kom fra Urdalen i Høvåg, men byttet bort gården med et bruk på Grødum og flyttet dertil.”
