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Med seilskutefart, en rekke rederier og ikke mindre enn fem skipsbyggerier (verver) langs stranda i sentrum, var Lillesand blant kystens livligste sjøfartsbyer på 1800-tallet.

En stolt seilskuteby

Ved John Gustav Johansen
I 1962 ble de gamle herredene Vestre Moland og Høvåg slått sammen med ladestedet Lillesand. I år 2000 ble storkommunen Lillesand til byen Lillesand. Alle tre kommunene hadde rike skipsfartstradisjoner. Høvåg hadde Ågerøya som skipsfartssenter, med styrmannsskole og med et folketall på omtrent 300 mennesker da seilskutetida nådde sin topp mot slutten av 18-hundretallet. Også Gamle Hellesund og Ulvøysund er svært gamle havner i Høvåg, iallfall fra begynnelsen av 1500-tallet. I Vestre Moland var det Brekkestø og Flørenes som var de viktigste havnene. I Lillesand var der ei tid på 1800-tallet heile åtte skipsbyggerier langs havna, foruten en stor seilskipsflåte. 

De eldste tegn til bosetting i den nåværende storkommunen har vi funnet på Gitmark, Kosvig, Hæstad og på Randvig. I området rundt Møglestu, er der funnet ca. 25 gravhauger, trolig fra jernalderen. Vestre Moland kirke (den eldste delen), ble bygget allerede rundt år 1200, og påbygd til korskjerke i 1797. Høvåg kirke er ubetydelig yngre. 
Skriftlige spor har vi ikke så mange av lengre tilbake i tida, men noen finnes:
Ifra “Ulføyarsund” ble der i august 1339 sendt et brev fra biskop Håkon av Bergen til riksforstander Erling Vidkunssøn. Biskopen lå da værfast i Ulvøysund, og begge var på vei til fredsmøte som skulle foregå på Akershus festning 15. august. 
I 1347 er Eigeland nevnt i et dokument da det var makeskifte mellom biskopen av Stavanger og Eindride Ivarssøn. 

Det eldste dokumentet vi kjenner fra Sanden, skriver seg fra et møte som ble holdt i Homborsund i 1381. 
Sand skipreide er funnet skriftlig nevnt første gang i 1416.

Den første beboer her som vi kjenner navnet til er Jens Smed på Sanden, han finnes i et skattemanntall fra 1610. Selve Sanden (etter Kristiansands grunnlegging i 1642 kalt Lillesand), var den gang husmannsplass under Møglestu. Eieren i 1633, Jakob Justsøn Ulff, fikk det året fornyet bevilling til å drive gjestgiveri. Men han ble drept allerede 22. juli 1640 av hollandske soldater som var på jakt etter franske sjørøvere (dunkerquere) som var kommet i land i Lillesand havn. 
Møglestu med husmannsplassen Sanden ble seinere frikjøpt fra kong Fredrik III i 1663. Møglestu ble kjøpt av Gunder Ellingsen, og Sanden ble kjøpt av etterfølgeren til Ulff, Børge Trulssøn for 300 spd. 

Selv om Sandsfjorden alt i 1613 nevnes som utskipingssted for trelast, fikk stedet først en slags handelsrettigheter ved de såkalte “Nedenesprivilegiene” i 1688. Disse ga rett til å tilvirke og utskipe trelast innen riket (Norge og Danmark).

Utførsel av tømmer økte deretter med åra, og et stort antall sagbruk var i drift, med kongelige privilegier. Med trelast-handelen fulgte etterhvert skipsbygging og sjøfart. Fra bygdene omkring søkte bøndene til Lillesand med tømmer og annen trelast. Handelen økte og stedet gikk fram i folketall og velstand. 

I 1664 bodde det 6 mannfolk foruten kvinner og barn, på den tidligere Møglestusanden. I 1801 var tallet bare økt til 99 innbyggere, men etter den tid vokste befolkningen raskere. 

Den 15. mars 1787 ble Kristian Jenssen, bondeføreren på Lofthus, ”oppvigler” som øvrigheten kalte han, arrestert nede i Lillesand og ført i lenker til Akershus festning. Så farlig var han! Der døde han som fange vel ti år seinere. I 1914 ble det reist et minnesmerke, en bauta over han på Lofthus.

I 1830 fikk Lillesand grensene oppgått, og litt av den omliggende gården Lofthus i Vestre Moland ble lagt til, slik at det da tilsammen bodde 300 mennesker innenfor de nye grensene. Utover på 1800-tallet ble det en betydelig skipsbygging i Lillesand og folketallet økte til 1.230 i 1865, og antall skip var 65. I 1895 var heile 78 skuter hjemmehørende i Lillesand. I 1870-åra skal det ha hendt at seks skip sto på beddingene rundt Lillesandsfjorden samtidig, pluss ett på verven i Bergstø. I tidsrommet 1840-1900 er det registrert 80 nybygde skip i Lillesand. I 1920 ble det siste skipet sjøsatt, ”Sterkodder”, som var bygd for Det norske Bergingskompani. Folketallet nådde sin topp i 1880-åra, men gikk siden tilbake, ved folketellinga i Lillesand ladested i 1900 var det nede i 1.380.

Fra 1880-åra fikk vi ei tiltakende utvandring fra Lillesand, hovedsakelig til USA, men også til Sør-Afrika og Australia. Sammen med den økende utflyttinga i begynnelsen av 1900-åra, og ei seilskutetid med tilhørende skipsbygging på hell, gikk folketallet videre ned. Nedgangen varte til like etter siste krig, da ny industri og sjøfart sørget for oppgang. Nyetableringene fra krigen og fram til 1970, som Den norske Stansefabrikk, Lindebergs sementstøyperi, Sørlandets Iskremfabrikk, Agder Skofabrikk, Algo Skofabrikk, Rosenberg Konfeksjonsfabrikk, Norton (i dag Saint Gobain), og Bjørums flotasjonsverk på Glamsland (idag med navn North Cape Minerals), førte etterhvert til tilflytting av ny arbeidskraft, og folketallet økte igjen. Fortsatt øker folketallet sjøl om de fleste av de nevnte bedriftene idag er lagt ned. Men noen nye litt større bedrifter er også kommet til, som f. eks. Trimtex og Asko. Tingsaker-senteret er også blitt en større arbeidsplass i løpet av den tida det har eksistert. Også offentlig virksomhet krever i dag god tilgang på arbeidkraft.
Idag er folketallet i heile kommunen i underkant av 10.000, mens det i det tidligere ladestedet bare bor ca. 600 personer.

