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8. mai 2012 Frigjøringsdagen – Veterandagen

Arr. i Lillesand kl. 18.00

Velkommen til Lillesand på 8. mai 2012 for å  markere Frigjøringsdagen i 1945 – og Veterandagen!

Velkommen alle norske kvinner og menn som bidrar til fred og sikkerhet!  Vi har ikke så mange gjenlevende av krigsveteranene fra 2. Verdenskrig, men dere som er her, takker vi spesielt. Takk også til dere som har ofret tid og satt dere i livsfare i mer enn 40 land siden 1945 – helt opp dagens styrker som deltar i bl.a. afrikanske land og i Afganistan gjennom FN’s fredsbevarende styrker.

Norge har lang tradisjon med å delta. De første jeg kan finne i historien som gjorde en innsats var norske unge menn som hjalp vårt ”moderland” Danmark i Den dansk-tyske krig i 1870. Så hadde vi gutter på grensevakt i 1905, nøytralitetsvakt i 1. Verdenskrig og siden kjenner vi vår egen tids historie.

Personlig vil jeg spesielt sende min takk til norske sjøfolk.  Mange ofret livet i 1. Verdenskrig, enda de seilte for et nøytralt land. Den største innsatsen for allierte styrker gjorde de under 2. Verdenskrig. Winston Churchill hevdet at norske skip og sjøfolk tilsvarte en styrke på land på minst 1 million soldater ! Uten disse hadde Storbritannia hadde de største problemer. Jeg skjemmes over hvor lite takk norske sjøfolk har fått.

Takk til Lillesand kommune som stiller opp og lar oss markere denne dagen !

Vi ønsker velkommen til Hermanos som synger for oss, til Kristian Sundtoft som vil hilse oss og intervjue to representanter fra veteranene, velkommen til Ordføreren som alltid stiller opp!  

