MINNEORD VED TRYGVE LINDEBERGS BORTGANG

Den yngste og siste av de seks brødrene Lindeberg på Rosenberg døde 3.februar 2014.  Han var 92 år og fikk et langt liv. Barne og ungdomsår preget hans liv med glede. Sjøen blev for mange ungdommer en start på arbeidslivet, og en tur til sjøs var det mange unggutter som tok. 
Slik ble det også for Trygve som fikk seg hyre på en Grimstadbåt, Eli like før den 2.verdenskrig. Trygve ble syk om bord, da båten var i Japan. Der ble han lagt i land, fikk legehjelp og holdt fanget. Den norske konsulen, Gansmo og hans kone tok seg av Trygve, som de hjalp på mange måter. De fikk Trygve med seg på den siste båten fra Japan med diplomater som skulle til Johannesburg i Syd-Afrika. Der fikk han legehjelp og ble frisk, og det ble et nytt liv for Trygve.
Han fikk arbeide i reklamebransjen der han fikk utnyttet sine gode evner han hadde til å tegne og male. 
Familien i Norge lengtet etter yngstegutten, og ville ha han hjem. Endelig i 1947 kom han, og den gleden var ubeskrivelig. 
Så ble det å finne arbeide i Oslo, ikke bare arbeide, men kone også. 
Aase – Oslopike sa ja til Trygve og det ble stor lykke. Med 2 barn, 3 barnebarn og sist nå, det første oldebarnet.
Trygve skapte sin egen karriere med sine tegneferdigheter. Han jobbet i reklamebyrået Høydahl og Ohme og som reklamesjef i AS Freia. En periode var han i England med familien hvor han lærte seg layout. Freias Twist var bla. En av hans ideer. 
Men tiden gikk, og han og Aase startet sitt eget reklamebyrå hvor også hans sønn Gunnar gikk inn i driften. De opparbeidet seg et godt rennomé i bransjen og drev godt i mange år. 
I slutten av 50-årene fikk de seg et gammelt loshus på Ramsøya. Sitt eget ferieparadis som har gitt de mange gilde år. 
Trygve har alltid vært opptatt av sin maleglede og hans interesser for seilskuter var helt spesiell. I Oslo malerklubb var han en anerkjent utøver og hadde utstilling på sjøfartsmuseet. Trygves store gave til Lillesand by, med hele 50 forskjellige skutebilder og akvareller, henger på Rådhuset, skoler, sykehjem og er til glede for Lillesands innbyggere.
De siste årene har Trygve vært på Frogner sykehjem, og der har han fått omsorg og god behandling. Dette har betydd mye for Aase og barna som har sett han har hatt det godt.
Med kjærlig takk for livet vi har hatt i sammen.
Det du vet!
Lillesøster, Signe

