Sokneprest Hans Jacob Grøgaard – et 200 års minne.
Vestre Moland kirke har en lang historie. Helt fra vikingtida har den stått der på Møglestu og tatt i mot både prester og ”soknebarn”. I den er formidlet Guds ord til trøst og vrede, straff og nåde, sorg og glede gjennom mer enn 850 år. Kirken holdes viktig av folk i dag, men i gamle dager spilte den en mye større rolle. Prestene hadde en viktig posisjon i samfunnet og satte preg på det - så vel i det åndelige som i det praktiske liv.
De som besøker Vestre Moland kirke, kan se en del portretter av tidligere prester og proster. Likevel er det bare av en brøkdel av alle dem som har hatt sin tjeneste her. En kan komme til å tenke på hvem disse var og hvorfor akkurat de har fått et slikt minne. Hvordan var de? Hvilken historie og hvilket ettermæle har de? 
Eller – hvem i all verden bryr seg om det?

En av de portretterte sokneprestene i Vestre Moland er Hans Jacob Grøgaard (1764-1836). Han ble ansatt her i 1811, altså for nøyaktig 200 år siden. Han sluttet i 1823. Da ble han sokneprest ved Nykirken i Bergen, den byen han var oppvokst i. Før 1811 var han residerende kapellan i Øyestad. Han var en svært aktiv opplysningsprest.
I Vestre Moland var Grøraard kjent for sitt store samfunnsengasjement. Han var en av landsdelens utsendinger til Eidsvoll i 1814 og var med på å gi Norge sin grunnlov. Han var en meget aktiv og talefør delegat og var kjent for sitt bitende vidd og sin skarpe kritikk. Utenfor kirken er det satt opp et minnesmerke over Grøgaard som Eidsvoldsmann.

Opplysningstidas prester var opptatt av folks kunnskaper. Grøgaard var svært engasjert i dette og ønsket spesielt forbedringer i undervisningen av barn. I 1815 laget han en ny ABC, og i 1816 en ”Læsebog for Børn”. Begge bøkene var lenge i bruk i landet. Han vakte oppsikt ved å velge bort bibelske tekster og katekisme, men valgte emner som gjorde det lettere for barn å forstå og lære.
I kirkelig sammenheng laget han flere anerkjente andaktsbøker. Men da han prøvde å innføre ei enklere salmebok enn den gamle av Kingo, møtte han motbør.
Det var neppe mange ledige benker da Grøgaard holdt gudstjenester. Han talte med stor inderlighet og dybde, sies det, men var samtidig oppfattet som realist. Det vil si at teologien tok hensyn til vitenskap og erfaringer. Han var både kunnskapsrik, folkelig og praktisk, og var i stand til å formidle så folk forsto. Som menneske var han vittig, skarpsindig og behagelig i omgang. Svært musikalsk var han også..
Grøgaard var gift og hadde barn som bosatte seg i Lillesand. En av dem var konsul og forretningsmann Johannes Grøgaard. I 1827 bygde han huset vi i dag kaller Karl Knutsen-gården. En annen var lensmann Troels Christian Krogh Grøgaard, som i 1834 bygde første utgave av Tingsalen (nå menighetshus), da som bolig for sin familie.  Kanskje også stedsnavnet Grøgaardsmyr skriver seg fra sokneprestens familie?
For de som ønsker å vite mer om Grøgaard i Lillesand vil jeg anbefale å lese ”Vestre Moland kirke – Trekk av dens historie gjennom 800 år.” av D.S. Sundtoft.  ”Lillesand historie I – Mennesker, by og boliger” av Kjell Rosenberg. I Aust-Agder-Arv, en artikkel av Olav Dahl og i årsskrift 1989-90 for Vestre-Moland og Lillesand Historielag en artikkel av Alvhild Gulbrandson. Andre kilder hvor Grøgaard er omtalt finnes også.
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