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Lillesand, 20.05.2014

Til

Lillesand kommune
v/enhetsleder Elisabeth Dahl

Museumsbestyrers uttalelse til Rapport nr.2 – konsolidering av museer og arkiv i Aust-Agder
Jeg tilslutter meg herved Museumsnemnda ved Lillesand by- og sjøfartsmuseums uttalelse vedrørende Rapport nr.2 – konsolidering av museer og arkiv i Aust-Agder:
Museumsbestyrer ved Lillesand by- og sjøfartsmuseum konstaterer at det er planlagt konsolidering av Aust-Agders museer og arkiv: Aust-Agder kulturhistoriske senter IKS, Grimstad bymuseer og Setesdalsmuseet IKS. Jeg er også kjent med at dette er en del av den statlige museumspolitikken. Det vises til rapport nr. 2 som museumsnemnda og museumsbestyrer er bedt om å uttale seg om.

Lillesand by- og sjøfartsmuseum (som er et selvstendig museum under Lillesand kommune) har ikke vært deltaker i den prosessen som omtales i rapporten. Dersom konsolideringen i Aust-Agder gjennomføres, kan det få konsekvenser for Lillesand by- og sjøfartsmuseum. 
Men slik situasjonen er nå, er det imidlertid for stor usikkerhet til at jeg kan ta stilling til om konsolidering i Aust-Agder kan være aktuelt for oss. Dette må skje som en prosess der alle sider av en eventuell konsolidering drøftes.

Jeg mener dermed at det ikke er ønskelig for Lillesand kommune på det nåværende tidspunkt å binde seg til de konsoliderte museene i Aust-Agder ut over dagens nivå, hverken økonomisk eller på annen måte.
Med vennlig hilsen
Anne Sophie Høegh-Omdal
Museumsbestyrer Lillesand by- og sjøfartsmuseum
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